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Τα ισχύοντα µέτρα και οι ανεπάρκειές τους. 
Παρά τους νόµους που έχουν θεσπιστεί στο πεδίο 

της Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία, διαπιστώ-
νεται, τεράστια ανεπάρκεια του ελεγκτικού µηχανι-
σµού του κράτους (ΣΕΠΕ) στην εφαρµογή των µέ-
τρων ασφάλειας από τις επιχειρήσεις.  
Σε πολλές περιπτώσεις το ΣΕΠΕ φτάνει κατόπιν ε-

ορτής. Το µέγιστο πρόστιµο που µπορεί να επιβάλ-
λει είναι 10.000€ σε επιχειρήσεις που ο τζίρος τους 
µπορεί να είναι κάµποσα δις. Ενώ το σκληρό µέτρο 
που είναι η διακοπή εργασιών µπορεί να ισχύσει 
µόνο για 3 µέρες. 
Οι υπηρεσίες του Τεχνικού Ασφάλειας (ΤΑ) παρ΄ 

όλο που πλέον εφαρµόζονται σ’ όλες τις επιχειρή-
σεις (τουλάχιστον από µικροµεσαίες και πάνω), δεν 
µπορούν να µεταβάλλουν το σκηνικό. Σε αρκετές 
περιπτώσεις ο ρόλος του ΤΑ είναι συµπληρωµατι-
κός του ∆ιευθυντή Παραγωγής. Ρόλοι προφανώς 
αντιθετικοί µεταξύ τους. Σε άλλες περιπτώσεις ΤΑ 
ορίζεται από την εργοδοσία ο Υπεύθυνος Προµη-
θειών, ο Μηχανικός Επίβλεψης κ.λπ.  
Σε κάθε περίπτωση ο Τεχνικού Ασφαλείας εξαρτά-

ται πλήρως από τον εργοδότη του, αδυνατώντας 
να εφαρµόσει σοβαρά µέτρα ασφάλειας και υγιει-
νής στην εργασία, τα οποία πιθανόν να µειώσουν 
την παραγωγικότητα ή πολύ περισσότερο να δια-
κόψει εργασίες. 
Αντίστοιχα, ο ρόλος του Ιατρού Εργασίας (ΙΕ) εί-

ναι επιφανειακός. Αντί να διενεργούν ειδικές εξετά-
σεις για επίπονες στάσεις εργασίας που µπορεί να 
έχουν ως αποτέλεσµα την εµφάνιση µυοσκελετικών 
παθήσεων ή την επιβάρυνση της υγείας από συνε-
χή έκθεση σε βλαπτικούς παράγοντες, αρκούνται 
στις γενικές εξετάσεις απ’ τις οποίες δεν µπορεί να 
εξαχθεί και κανένα ιδιαίτερο συµπέρασµα για τις 
συνθήκες εργασίας.  
Επίσης και ο Ιατρός Εργασίας εξαρτάται πλήρως 

από την εργοδοσία και τα όποια πιθανά πορίσµατα 
µπορεί να µη µαθευτούν ποτέ. 
Ο θεσµός των Επιτροπών Υγιεινής και Ασφάλειας 

των Εργαζοµένων (ΕΥΑΕ), θεσµοθετηµένος από το 
1985, δεν λειτουργεί παρά µόνο σε ελάχιστες επιχει-
ρήσεις. Ακόµα και σε αυτές, ο ρόλος του παραµένει 
απλώς συµβουλευτικός προς την ∆ιοίκηση, χωρίς 
καµιά ελεγκτική και παρεµβατική δικαιοδοσία. Απο-
τέλεσµα αυτού είναι και οι λίγες ΕΥΑΕ που λειτουρ-
γούν να ακυρώνονται επί της ουσίας. 
Τέλος, η υποστηρικτική υποδοµή για τη διενέργεια 

ουσιαστικών ελέγχων όσον αφορά τις µετρήσεις 

βλαπτικών παραγόντων (που ξεπερνούν τις 80.000) 
στους χώρους εργασίας, για την αποτίµηση της 
επιβάρυνσης της υγείας των εργαζοµένων που 
εκτίθενται σ’ αυτούς, είναι ακόµα σχεδόν εντελώς 
απούσα στην Ελλάδα. 
Η στάση του µηχανικού οφείλει να είναι άτεγκτη. 
 Ο ρόλος του µηχανικού είτε ως απλός επιβλέπων 

είτε ως Τεχνικός Ασφαλείας ενός έργου ή µιας επι-
χείρησης, απέναντι στα ζητήµατα υγιεινής και α-
σφάλειας δεν µπορεί παρά να είναι ταγµένος µο-
νοσήµαντα υπέρ της απόλυτης τήρησης όλων των 
κανόνων που εγγυώνται την αποφυγή ατυχηµάτων 
κατά εκτέλεση κάθε λογής εργασίας. 
Είναι δεδοµένο ότι η τήρηση µιας τέτοιας στάσης 

θα φέρει τον µηχανικό σε αντιπαράθεση τόσο µε 
τους εργαζόµενους όσο και µε την εργοδοσία.  
Για τους εργαζόµενους η όποια αντίρρηση προ-

κύπτει βραχυπρόθεσµα δεδοµένου ότι οι κανόνες 
που εγγυώνται την αποφυγή ατυχηµάτων πολλές 
φορές «ξεβολεύουν» από τρόπους που έχουν µάθει 
να δουλεύουν, και ενδεχοµένως τους εξαναγκάζουν 
σε κινήσεις µε µεγαλύτερο κόπο και χρόνο για αυ-
τούς.  

Για την εργοδοσία, το οτιδήποτε καθυστερεί και 
αυξάνει έµµεσα το κόστος της εργασίας θα επιχει-
ρήσει να το απορρίψει ως και το σηµείο του να βρει 
κάποιο άλλο «πρόθυµο» συνάδελφο να κάνει τα 
«στραβά µάτια» φορτώνοντας του και την ευθύνη 
για ότι συµβεί.  

Σε αυτό το σηµείο η κοινή στάση µηχανικού και 
εργαζοµένων απέναντι στην εργοδοσία είναι απα-
ραίτητη για να κερδηθεί αυτή η µάχη και ο µόνος 
τρόπος να κερδίσει ο επιβλέπων µηχανικός µακρο-
πρόθεσµα την εµπιστοσύνη των υφισταµένων του, 
είναι άτεγκτα και µέχρι τέλους να υπερασπίζεται την 
εφαρµογή των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας για 
όλους. 

Ο παραπάνω δρόµος δεν είναι ο εύκολος και 
γίνεται ακόµα πιο δύσκολος όταν ο µηχανικός έχει 
να αντιµετωπίσει πέραν της επιθετικότητας της ερ-
γοδοσίας και της αδιαφορίας των εργαζοµένων, 
την εγκληµατική απουσία των κρατικών ελεγκτικών 
θεσµών οι οποίες όταν εµφανίζονται, λειτουργούν 
συνήθως υπέρ του εργοδότη. Οι µηχανικοί συνε-
πώς οφείλουν να απαιτήσουν επίµονα την υπο-
στήριξη της Επιθεώρησης Εργασίας και των υπο-
λοίπων κρατικών θεσµών στο έργο τους πιέζοντας 
και το ΤΕΕ να αναλάβει πρωτοβουλίες.  
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